
COMUNE DI NOVARA

Consiglio Comunale

INTERROGAZIONE: gare efficientamento energetico 

Premesso che

Con l'Avviso C.S.E. 2025 - Comuni per la Sostenibilità e l’Efficienza energetica -   relativo alla 
concessione di contributi a fondo perduto per la realizzazione di interventi di efficienza energetica 
anche tramite interventi per la produzione di energia rinnovabile negli edifici delle Amministrazioni 
comunali, il Ministero dell’Ambiente ha finanziato fino a 5 interventi per Comune, su scuole diverse, 
d’importo unitario tra i 40 e i 221 mila euro più Iva, per installare impianti fotovoltaici o di solare 
termico, pompe di calore, relamping, infissi ad alta efficienza e soluzioni ibride.
 

 Considerato che

Il Comune di Novara avrebbe  scelto di intervenire sulle seguenti strutture: nido Andersen, infanzia 
Merini, Torrion Quartara, primaria Bollini e primaria Galvani;

Aggiunto che 

le medesime strutture erano state oggetto di un bando erogato nel 2023 ma che non ha prodotto 
gli esiti sperati per  errori durante la procedura di gara; 

aggiunto che 

il bando 2025 del CSE prevedeva che   l’80% fosse  destinato a 5 regioni «meno sviluppate»: 
Basilicata, Calabria, Campania, Puglia e Sicilia dunque per le Regioni del Nord risultava più difficile 
l’assegnazione delle  risorse, che venivano aggiudicate  sempre «a sportello», in ordine cronologico 
di presentazione delle istanze.
Per questo motivo,  numerose  amministrazioni  si  sono mosse con largo anticipo,  subito dopo 
l’annuncio del bando del 13 marzo. L’avvio delle gare era possibile dall’8 aprile, la trasmissione 
delle istanze dal 5 maggio;

ribadito che 

le determine a contrarre 135-136-137-138-139 del SETTORE LAVORI PUBBLICI  sono state 
approvate il 14 maggio 2025, quando  i fondi per le 15 regioni che non rientravano tra le meno 
sviluppate erano ormai finiti da tempo, dal giorno stesso dell’apertura. Infatti  il 5 maggio il 
Ministero ha comunicato che : «La dotazione finanziaria destinata alle Regioni in transizione e più 
sviluppate è esaurita»;

considerato che 



il Comune di Novara ha avviato le procedure, decisamente in ritardo rispetto alle modalità ed alle 
tempistiche che il bando prevedeva; 

si interroga l’Assessore competente  per sapere

- quali siano le ragioni per le quali già  nel 2023 non si è riusciti ad ottenere il finanziamento 
- quali siano le ragioni per le quali anche nel 2025 non si ottengano i finanziamenti sullo 

stesso programma, finendo di fatto in coda ad altri progetti  e dunque non ottenendo i 
finanziamenti . 

  

si richiede risposta orale e scritta 

per il gruppo del Partito Democratico 
Milù Allegra, Mattia Colli Vignarelli,  Nicola Fonzo, Sara Paladini, Rossano Pirovano, Cinzia Spilinga

Novara, 26 maggio ’25


